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COMMUNIQUÉS PRINCIPAUX

Enquête sur l’utilisation d’Internet
par les ménages
2001

L’utilisation d’Internet par les ménages a fait un autre
bond important en 2001, mais la croissance a ralenti,
selon l’Enquête sur l’utilisation d’Internet par les
ménages (EUIM).

En 2001, plus de 5,8 millions de ménages, ou 49 %
des 12 millions de ménages, comptaient au moins un
membre utilisant régulièrement Internet à domicile,
en hausse de 1,1 million (+23 %) par rapport à 2000.
Cela correspond à un peu moins que l’augmentation
de 1,4 million (+42 %) observée de 1999 à 2000.

En 2001, 7,2 millions de ménages comportaient au
moins un membre utilisant régulièrement Internet,
soit à domicile, au travail, à l’école, dans une
bibliothèque publique ou à d’autres endroits. Ce
groupe représentait 60 % de l’ensemble des ménages,
en hausse comparativement à 51 % en 2000.

Parmi les ménages, sept sur dix utilisant
régulièrement Internet le font chaque jour
à partir du domicile

En 2001, les ménages ont accédé à Internet
aussi souvent qu’en 2000. En 2001, 73 % ont déclaré
qu’un membre du ménage se branchait à domicile
au moins une fois par jour en moyenne, en hausse
comparativement à 71 % en 2000. En outre, le nombre
de ménages qui ont dit utiliser Internet au moins sept
fois par semaine à domicile a crû de 900 000 (+27 %)
en 2001.

Parmi les ménages, trois sur cinq ont dit
passer 20 heures ou plus par mois à naviguer dans
Internet. Le nombre de ménages qui utilisaient
Internet 20 heures ou plus par mois à domicile s’est
accru d’environ 723 000 (+25 %).

Internet est utilisé au domicile dans
l’enseignement formel

Environ la moitié (2,75 millions) de ceux qui
utilisaient régulièrement Internet à domicile comptaient
au moins un membre du ménage en 2001 qui utilisait
Internet comme outil pour recevoir de la formation
ou un enseignement formels. La majeure partie des
membres de ce groupe s’en servaient pour faire de la

Note aux lecteurs

L’Enquête sur l’utilisation d’Internet par les ménages (EUIM)
de 2001 a été effectuée à titre de supplément de l’Enquête sur
la population active (EPA). L’EPA est une enquête mensuelle
auprès des ménages, dont l’échantillon est représentatif de la
population civile qui ne vit pas en établissement et qui est âgée
de 15 ans et plus, dans les dix provinces.

La personne interrogée répond aux questions pour tous
les membres du ménage. Pour les ménages qui disent utiliser
régulièrement Internet, environ 85 % des personnes répondant
à l’enquête pour leur ménage faisaient partie de ceux qui
l’utilisaient régulièrement à divers endroits. Les ménages où
l’on utilise régulièrement Internet sont ceux qui ont répondu
affirmativement à la question: «Au cours d’un mois habituel,
est-ce qu’un membre de votre ménage utilise Internet? (Incluez
tous les endroits)».

L’EUIM a permis de recueillir des données sur les ménages
dans leur ensemble. Au total, 44 319 ménages étaient
admissibles à l’EUIM et 34 158, ou 77,1 %, ont répondu à
l’enquête. Les données recueillies en janvier 2002 portent
sur l’utilisation d’Internet par les ménages durant l’année
civile 2001.

recherche pour des projets ou des travaux, ou encore
pour chercher la solution à des problèmes scolaires.

Les autres utilisations pédagogiques comprenaient
la communication avec les enseignants et les collègues
et la remise de travaux ainsi que la communication
avec l’administration ou la vérification des notes. Parmi
les ménages qui utilisaient Internet pour la formation
et l’enseignement formels, environ 12 % ont dit qu’au
moins un membre du ménage avait suivi un cours par
correspondance en direct ou avait utilisé Internet pour
l’auto-apprentissage en 2001.

Depuis 1997, selon l’enquête, la vaste majorité des
ménages ont fait une plus grande utilisation régulière
d’Internet à domicile pour le courriel et la navigation en
général. Cette tendance s’est poursuivie en 2001.

Un nombre accru de ménages qui utilisent
régulièrement Internet à domicile l’ont exploité comme
source d’information, plus de la moitié d’entre eux
consultant les sites sur les actualités ou recherchant
de l’information gouvernementale en direct. Trois
ménages sur cinq ont utilisé Internet comme source de
renseignements dans le domaine de la médecine ou de
la santé.

La moitié des utilisateurs réguliers d’Internet à
domicile comptaient un membre du ménage qui s’en
servait pour des jeux. De même, les membres des
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ménages se sont de plus en plus servis d’Internet pour
planifier leurs vacances à partir de leur domicile.

Le quart des ménages utilisent Internet
pour le travail

En 2001, environ un quart des ménages qui sont des
utilisateurs réguliers d’Internet à domicile ont dit qu’au
moins un membre du ménage a utilisé Internet pour son
travail. C’était le cas de près de 1,5 million de ménages,
en hausse comparativement à juste un peu plus d’un
million en 2000.

Environ 900 000 ménages ont mentionné qu’au
moins un membre du ménage utilisait régulièrement
Internet à domicile dans le cadre d’un travail à son
propre compte.

Près d’un cinquième de ceux qui ont utilisé
régulièrement Internet à domicile en 2001 étaient des
employés qui profitaient d’Internet pour effectuer la
totalité ou une partie de leurs heures régulières de
travail à domicile.

Poursuite de la croissance marquée de la
connexion par câble

L’EUIM a révélé une croissance marquée de la
connexion par câble à domicile depuis 2000.

En 2001, un pourcentage estimatif de 30 % des
ménages, ou 1,75 million, accédaient régulièrement à
Internet à domicile au moyen d’une connexion par câble.
La majorité des autres ménages (plus de 4 millions) s’y
branchaient au moyen d’une ligne téléphonique.

L’utilisation d’Internet est la plus forte en Alberta
et en Colombie-Britannique

Toutes les provinces ont affiché une augmentation
de l’utilisation d’Internet à chacun des divers endroits
d’accès régulier, soit le domicile, le travail, l’école, la
bibliothèque publique ainsi que d’autres endroits et la
combinaison d’endroits désignée comme «n’importe
quel endroit» ou «un endroit ou un autre».

L’Alberta et la Colombie-Britannique venaient à
égalité, en première place, 65 % des ménages y
accédant à Internet à n’importe quel endroit en 2001.

Cependant, le Québec, l’Ontario et la
Colombie-Britannique ont affiché les taux de croissance
les plus élevés de l’accès à n’importe quel endroit.

L’Ontario s’est jointe à la Colombie-Britannique et
à l’Alberta au nombre des provinces ayant les taux
d’utilisation régulière les plus élevés à n’importe quel

endroit et à domicile. Ces trois provinces ont dépassé
la moyenne nationale pour l’utilisation régulière à
n’importe quel endroit (60 %) et pour l’utilisation
régulière à domicile (49 %).

Le Québec et l’Île-du-Prince-Édouard affichaient les
taux de croissance les plus élevés pour l’accès régulier
à domicile. Cependant, pour une cinquième année, la
Colombie-Britannique avait la plus forte proportion de
ménages accédant régulièrement à Internet à domicile.

Les taux d’utilisation d’Internet à n’importe
quel endroit varient encore selon les
catégories de famille

Les taux d’utilisation d’Internet variaient encore
considérablement selon les catégories de famille, et
le principal facteur était la présence d’enfants. Les
ménages unifamiliaux avec enfants non mariés de
moins de 18 ans avaient les taux d’utilisation d’Internet
les plus élevés à n’importe quel endroit en 2001, soit
environ 80 %. Cette proportion représentait le double
du niveau de 38 % atteint en 1997.

Par contraste, environ 56 % des ménages
unifamiliaux sans enfants utilisaient Internet, en
hausse comparativement à 27 % en 1997.

L’utilisation régulière d’Internet a augmenté dans
tous les groupes de revenus, et les hausses des cinq
dernières années ont été considérables. En 2001, 87 %
du quart des ménages se trouvant dans la tranche de
revenus la plus élevée utilisaient Internet à un endroit
ou à un autre, en hausse comparativement à 58 %
en 1997.

Par contre, seulement 32 % du quart des ménages
ayant le plus faible niveau de revenu utilisaient
régulièrement Internet en 2001. Cela représente tout de
même près du triple du taux de 12 % observé en 1997.

Données stockées dans CANSIM: tableaux 358-0002
à 358-0006.

Des tableaux de données additionnels relatifs
aux données présentées dans cette série sont
accessibles dans le site Web de Statistique Canada
(www.statcan.ca). À la page Le Canada en statistiques,
choisissez Culture, loisirs et voyages, puis Internet.

Pour plus de renseignements ou pour en savoir
davantage sur les concepts, les méthodes et la qualité
des données, communiquez avec Claire Simard au
(613) 951-2183 (claire.simard@statcan.ca), Division
des sciences, de l’innovation et de l’information
électronique.
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Travail par quarts et santé

Parmi les Canadiens qui occupaient un emploi en
2000-2001, trois sur dix travaillaient par quarts.
Plusieurs personnes travaillant par quarts ont fait état
de problèmes allant de troubles du sommeil à des
problèmes d’intimité. La plupart de ces personnes
travaillaient par quarts non pas par choix, mais parce
que leur emploi l’exigeait.

Tant chez les hommes que chez les femmes,
travailler le quart de soirée, en 1994-1995, était lié à
une augmentation du niveau de détresse psychologique
sur une période de deux ans, selon un nouveau profil
des travailleurs par quarts publié dans le dernier numéro
des Rapports sur la santé.

La cote exprimant le risque qu’on ait diagnostiqué un
nouveau problème de santé chronique sur une période
de quatre ans était plus élevée pour les hommes qui
travaillent selon des quarts de soirée, des quarts rotatifs
ou des quarts irréguliers en 1994-1995 que pour les
autres hommes. Chez les femmes, le fait de ne pas avoir
eu un horaire normal de travail n’était pas associé au
diagnostic de nouveaux problèmes de santé chroniques
durant cette période.

En 2000-2001, 30 % des hommes et 26 % des
femmes âgés de 18 à 54 ans qui avaient travaillé
toute l’année n’avaient pas un horaire normal de jour.
Environ le quart d’entre eux effectuaient un quart de
soirée ou de nuit. Le quart rotatif et le quart irrégulier
représentaient les modalités de travail par quarts les
plus fréquentes, chacune ayant été mentionnée par
environ quatre travailleurs sur dix.

La majorité des travailleurs par quarts, qu’il s’agisse
d’un quart normal de soirée, d’un quart rotatif ou d’un
quart irrégulier, ont déclaré qu’ils n’avaient pas le
choix, les hommes étant toutefois plus susceptibles que
les femmes de dire qu’il s’agissait d’une exigence de
l’emploi. Par exemple, 65 % des hommes et 53 % des
femmes travaillant durant un quart de soirée ont déclaré
y être obligés. Par contre, 11 % des femmes mais à
peine 3 % des hommes effectuant un quart de soirée
ont déclaré le faire pour s’occuper de la famille.

Le travail par quarts est plus courant chez
les cols bleus et les employés des secteurs
de la vente et des services

Le travail par quarts est plus courant chez les
cols bleus et chez les employés des secteurs de la
vente et des services que chez les cols blancs ou les
employés de bureau. Les personnes travaillant moins
de 30 heures par semaine sont plus susceptibles de ne
pas avoir un horaire normal de jour, de même que celles
qui occupent un emploi durant les fins de semaine.

Note aux lecteurs

Le présent communiqué est fondé sur l’article intitulé «Travail
par quarts et santé», publié dans la publication Rapports sur la
santé. Cet article décrit les caractéristiques des travailleurs par
quarts. Il compare les facteurs de stress et les comportements
ayant un effet sur la santé chez ces travailleurs et chez ceux qui
ont un horaire normal de jour. Il examine le lien entre le travail
par quarts et l’incidence des problèmes de santé chroniques ou
la variation du niveau de détresse psychologique.

L’analyse est fondée sur les données des enquêtes
suivantes: l’Enquête sur la santé dans les collectivités
canadiennes (2000-2001), l’Enquête nationale sur la santé de la
population (1994-1995, 1996-1997 et 1998-1999) et l’Enquête
sur les horaires et les conditions de travail (1991 et 1995).

Les taux de travail par quarts chez les personnes âgées
de 18 à 54 ans ayant occupé un emploi toute l’année ont
été calculés d’après les données recueillies auprès d’un
échantillon de 46 762 travailleurs pour 2000-2001, et auprès
d’un échantillon de 6 856 travailleurs pour 1994-1995.

La probabilité qu’une personne travaille par quarts
diminue lorsque l’âge augmente, peut-être parce que les
travailleurs d’un certain âge, ayant de l’ancienneté, ont
plus de liberté que leurs collègues plus jeunes et moins
expérimentés quant au choix de leur horaire de travail.

Les travailleurs célibataires ou ayant été mariés sont
plus susceptibles de ne pas avoir un horaire de travail
normal de jour que ceux qui sont mariés.

Les travailleurs masculins qui vivent dans un
ménage comptant des enfants sont moins susceptibles
de travailler par quarts que ceux vivant dans un ménage
sans enfants. Par contre, dans le cas des femmes, on
n’observe aucune différence, sans doute parce qu’elles
sont plus susceptibles que les hommes de déclarer
travailler par quarts pour pouvoir s’occuper de leur
famille.

Les problèmes de sommeil sont courants

Comparativement aux personnes qui ont un horaire
normal de jour, les hommes et les femmes travaillant
par quarts ont tendance à éprouver de la difficulté à
s’endormir ou à rester endormis et à ne pas considérer
leur sommeil comme étant toujours réparateur.

Peu de travailleurs ont moins de six heures de
sommeil par période de 24 heures, mais c’est plus
souvent le cas des personnes qui travaillent par quarts
que de celles qui ont un horaire de jour.

Le quart de soirée est particulièrement
problématique pour les hommes

En 1994-1995, plusieurs types de stress au travail
étaient relativement courants chez les travailleurs par
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quarts: des tensions et des contraintes au travail (les
efforts psychologiques importants conjugués à un faible
pouvoir de décision) chez ceux effectuant un quart de
soirée ou un quart rotatif, et une menace de perdre son
emploi chez ceux faisant un quart rotatif ou irrégulier.
Les femmes travaillant selon toutes les modalités de
travail par quarts et les hommes travaillant par quarts
rotatifs ont déclaré que les exigences physiques de leur
emploi étaient élevées.

Le quart de soirée semble être particulièrement
problématique pour les hommes. Un pourcentage élevé
d’hommes mariés travaillant durant le quart de soirée se
sont plaints de problèmes d’intimité avec leur conjointe
et, dans le cas des hommes célibataires, ceux faisant
le quart de soirée avaient plus souvent des difficultés
à rencontrer une personne compatible que ceux qui
travaillaient de jour.

Les hommes qui effectuaient le quart de soirée
étaient plus susceptibles que ceux qui avaient un
horaire normal de jour d’avoir un faible sentiment de
contrôle, par exemple, d’avoir l’impression d’exercer
peu de contrôle sur leur vie. De plus, 45 % des
hommes travaillant durant le quart de soirée fumaient
quotidiennement, comparativement à 27 % de ceux qui
travaillent de jour.

Chez les femmes, le travail par quarts irréguliers
est associé à un stress personnel intense (par exemple,
essayer d’entreprendre trop de choses à la fois ou avoir
l’impression qu’on leur en demande trop) et le travail
par quarts rotatifs est associé à un faible sentiment de
contrôle.

À long terme, le travail par quarts peut avoir des
répercussions néfastes sur la santé

La prévalence de problèmes de santé chroniques
chez les travailleurs par quarts ne différait pas
significativement de celle observée pour les travailleurs
de jour en 1994-1995.

Même si la perturbation du rythme de vie quotidien
et du sommeil contribue peut-être aux problèmes de
santé mentale, en 1994-1995, le niveau de détresse
des hommes et des femmes travaillant par quarts était
comparable à celui des hommes et des femmes ayant
un horaire de travail normal de jour.

À long terme, toutefois, le travail par quarts peut
avoir des répercussions néfastes sur la santé. La
cote exprimant le risque d’un diagnostic de problème
chronique au cours des quatre années suivantes
était plus élevée en 1994-1995 chez les hommes qui

travaillaient durant un quart de soirée, un quart rotatif ou
un quart irrégulier que chez ceux qui avaient un horaire
de travail normal de jour. Pour les hommes comme pour
les femmes, avoir travaillé durant le quart de soirée en
1994-1995 est associé à une augmentation du niveau
de détresse psychologique en 1996-1997.

Les problèmes qu’éprouvent les personnes qui
travaillent par quarts font sans doute en sorte que peu
d’entre elles conservent ce genre d’horaire de travail
pendant plusieurs années. Moins du tiers des hommes
et des femmes qui travaillaient par quarts en 1994-1995
le faisaient encore en 1996-1997 et en 1998-1999.
Dans le cas du quart de soirée, il s’agissait de moins
d’un travailleur sur cinq. En revanche, les trois quarts
des hommes et des femmes qui travaillaient durant
les heures normales de la journée en 1994-1995 le
faisaient encore deux ans et quatre ans plus tard.

L’article intitulé «Travail par quarts et santé» est
maintenant disponible dans la publication Rapports sur
la santé, vol. 13, no 4 (82-003-XIF, 15 $ / 44 $). Une
version imprimée (82-003-XPF, 20 $ / 58 $) paraîtra
sous peu. Voir Pour commander les produits. Pour plus
de renseignements ou pour en savoir davantage sur
les concepts, les méthodes et la qualité des données
de cet article, communiquez avec Margot Shields au
(613) 951-4177 (margot.shields@statcan.ca), Division
de la statistique de la santé.

Ce numéro des Rapports sur la santé contient
deux autres articles. Le premier, «Perte et regain
de l’autonomie chez les personnes âgées», examine
les caractéristiques et les comportements associés
à la perte ainsi qu’au regain de l’autonomie chez les
personnes âgées. Pour plus de renseignements au
sujet de cet article, communiquez avec Laurent Martel
au (613) 951-2352, Division de la démographie.

Le deuxième article, «Espérance de vie sans
incapacité selon la région socio-sanitaire», fait
état de différences importantes entre les régions
socio-sanitaires dans les estimations du nombre
d’années que les habitants peuvent s’attendre à vivre
sans une incapacité qui les empêche de fonctionner
dans la société. Pour plus de renseignements au
sujet de cet article, communiquez avec Nancy Ross
au (514) 398-4307 (nancy.ross@mcgill.ca), Groupe
d’analyse et de mesure de la santé.

Pour plus de renseignements au sujet de la
publication Rapports sur la santé, communiquez
avec Marie P. Beaudet au (613) 951-7025
(beaumar@statcan.ca), Division de la statistique de la
santé.
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AUTRES COMMUNIQUÉS

Acier en formes primaires
Semaine se terminant le 20 juillet 2002 (données
provisoires)

La production d’acier en formes primaires
pour la semaine se terminant le 20 juillet a
atteint 310 374 tonnes métriques, en hausse de 9,6 %
par rapport à la production de 283 096 tonnes de la
semaine précédente et de 2,7 % comparativement
à la production de 302 110 tonnes de la semaine
correspondante en 2001. Le total cumulatif au 20 juillet
était de 9 070 081 tonnes, en hausse de 8,5 %
comparativement aux 8 361 033 tonnes produites au
cours de la même période en 2001.

Pour des renseignements généraux ou pour en
savoir davantage sur les concepts, les methodes et la
qualité des données, communiquez avec l’agent de
diffusion au (613) 951-9497 ou composez sans frais
le 1 866 873-8789 (manufact@statcan.ca), Division de
la fabrication, de la construction et de l’énergie.

Stocks de viande de volaille congelée
1er juillet 2002 (données provisoires)

Les stocks de viande de volaille congelée reposant
dans les entrepôts frigorifiques au 1er juillet étaient
de 75 516 tonnes métriques, en hausse de 12,0 % par
rapport au 1er juillet 2001.

Données stockées dans CANSIM: tableaux 003-0023
et 003-0024.

Pour plus de renseignements ou pour en savoir
davantage sur les concepts, les méthodes et la qualité
des données, communiquez avec Robert Plourde au
(613) 951-8716 (robert.plourde@statcan.ca), Division
de l’agriculture.
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NOUVEAUX PRODUITS

Approvisionnement et disposition du pétrole brut et
du gaz naturel, février 2002, vol. 54, no 2
Numéro au catalogue: 26-006-XPB (19 $/186 $).
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